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Referat af møde i Brugerrådet torsdag d. 13 juni 2024 
 
Kl. 15-17. Sct. Laurentii vej 148, 9990 Skagen.  
 
Tilstede: Thomas Jensen, Lone Froulund, Aase Jensen, Jean Hansen, Asger 
Nielsen, Jørgen Jensen, Mogens Hansen. Jesper Blom Hansen, Tina Ellis 
Petersen. (ref.) 
 
Afbud fra: Grethe Jakobsen, Kenneth Maysfelt, Lars Jørgensen.  
 
 
1) Velkomst v. Jesper Blom Hansen. 
 
Kort præsentationsrunde. 
 
2) 
Præsentation af et medlem i Brugerrådet. (Lone C. Froulund. Dansk Rideforbund) 
 
Lone viser en præsentation af sig selv for gruppen. 
 
3) 
Hundestrand? Der findes hundeskove. Kunne man tænke sig at der måske i 
fremtiden også skal findes hundestrande? Vi er nysgerrige efter at høre om det er 
noget Naturstyrelsen skulle tilbyde. Vi tager en kort snak om det. 20 minutter. 
Snak om fordele og ulemper ved hundestrande: 
 
I en hundeskov må hunden løbe uden snor året rundt. På en strand skal man have 
hunden i snor fra d. 1 april-30 september. Resten af året må hunden løbe frit på 
stranden.  
Brugerrådets bemærkninger: 
Hunde og hundeejere vil elske det. Trækplaster som kommuner vil hilse 
velkomment fordi at turister vil søge det.  
Der er 7500 km strand i dk. Vi kunne vælge steder hvor ingen bader. Der er jo 
fugle allevegne.  
Hvis det skiltes må man forvente at det overholdes. Mange har godt styr på deres 
hund. Godt hvis der gives flere muligheder for at bruge naturen. Det er dejligt og 
sundt for en hund at kunne bevæge sig uden snor på et større område. Hvis det 
skiltes kan dem som ikke bryder sig om hunde holde sig væk. Vælge et sted hvor 
der ikke er så mange mennesker.  
Fuglelivet forstyrres i yngletiden. Strandlevende fugle som mangler ynglesteder.  
Reglerne for hvornår man skal have sin hund i snor overholdes ikke alligevel.  
Ikke alle hundeejere ved hvorfor de skal holde hunden i snor. 
Hvordan skal det foregå i praksis? Skal hundestranden hegnes ind? Hvordan 
håndhæves reglerne på en hundestrand? Det er synd for dem der er bange for 
hunde. Beskyttelsesinteresser bør veje tungest. Kan hundeejer styre sin hund?  
Hundestrande bør ikke placeres hvor der er øde for det er netop der fuglene har 
fred. 
Ingen klar konklusion. 
 
https://naturstyrelsen.dk/aktiviteter-i-naturen/med-hund-i-naturen 
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4) 
Status vedr. Naturnationalparker. Tranum og Læsø. Vibeke Stoustrup NNP Læsø. 
Helle Lyngbak NNP Tranum. 
 
Vibeke og Helle præsenterer projekterne og svarer på spørgsmål. Materialet er 
vedhæftet dette referat. 
 
https://naturstyrelsen.dk/vildere-natur/naturnationalparker 
 
https://naturstyrelsen.dk/vildere-natur/uroert-skov 
 
 
 
Debat: 
Hvordan forhindrer man at de åbne områder springer i skov? Der skal arbejdes 
med erfaringer mht græsningstryk. (antal dyr pr hektar) Vi starter forsigtigt med 
lavt tryk for en sikkerhed skyld.  
Det er i orden at naturtyperne flytter sig og forandres. 
Flere forhold kan tilpasse og udvikles undervejs.  
 
Adgang for handicappede, kørestolsbrugere og gangbesværede? Særligt mht låger. 
Der er etableret samarbejder lokalt. Der er opmærksomhed på det. Man ønsker at 
give adgangsmuligheder i god dialog og afvejning.  
 
Opmærksomhed på øgede mængder vand. Tilgængelighed og kritisk infrastruktur.   
 
Kommunalt samarbejde er nu i en god dialog og fremdrift trods uenighed på flere 
niveauer. 
 
Kan vi undvære skovdriften? Hvor skal produktionstræet så komme fra? I den 
første periode vil situationen være uændret da der udtages meget ikke 
hjemmehørende træ. Megen drift forventes udlagt til private arealer hvor 
produktionen kan foregå mere effektivt på mere velegnede jorde. Den nuværende 
produktion på NST areal er i forvejen ikke højkvalitetstræ. 
 
 Snak om hegnstyper og antal låger. Hvad er behovet og hvad giver det af 
muligheder og begrænsninger.  
 
Snak om samspillet mellem NNP Bestyrelse, Naturstyrelsen og Kommune. 
Enigheder, Uenigheder og beføjelser.  
Drøftelser med andre bilaterale samarbejdsparter og naboer. 
 
 
 
5) 
Indkomne forslag:  
Generel praktik vedr. mødeafholdelsen. Tid og sted. Sofie Graarup.  
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Ønske om skype-mulighed eller senere mødetidspunkt for at give bedre mulighed 
for deltagelse.  
Forslag om at flytte mødet til en skovhytte i Tranum eller andet sted engang 
imellem. 
Opbakning til den nuværende form som udgangspunkt. Men ønsker om udflugter. 
Hvad kan vi gøre for at tiltrække de unge til Brugerrådet?  
 
Næste møde afholdes torsdag d. 24 oktober. Mere information om tid og sted 
følger når vi nærmer os.  
 
 


